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Warszawa, 02 kwietnia 2025

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek
Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

W związku z interpelacją nr 8473 Poseł na Sejm, Pani Katarzyny Osos, w sprawie 
wprowadzenia porad laktacyjnych jako odrębnego świadczenia gwarantowanego, 
uprzejmie proszę o przyjęcie poniższych informacji.

W odpowiedzi na pytanie Pani Poseł cyt.:  „czy w Ministerstwie zostaną podjęte
ponowne analizy celem wydzielenia porady laktacyjnej jako świadczenia gwarantowanego
odrębnie finansowanego” należy zauważyć, że aktualnie podstawowa opieka laktacyjna dla 
kobiet w ciąży w zakresie przygotowania do karmienia piersią oraz dla kobiet w okresie 
laktacji i ich dzieci jest dostępna w ramach świadczeń realizowanych przez położne i lekarzy 
specjalistów w dziedzinie położnictwa i ginekologii lub neonatologii na poziomie opieki 
ambulatoryjnej i szpitalnej oraz położne i lekarzy Podstawowej Opieki Zdrowotnej. 
Porada laktacyjna stanowi już element ww. zakresów świadczeń gwarantowanych, mimo iż 
nie jest wydzielona do odrębnego finansowania.

Ponadto, uprzejmie informuję, że zarządzeniem Ministra Zdrowia z dnia 3 stycznia 2023 r. 
został powołany Zespół do spraw poprawy jakości opieki okołoporodowej w zakresie 
poradnictwa laktacyjnego (Dz. Urz. Min. Zdrow. poz. 2, poz. 50 i poz. 105), a 
zakwalifikowanie specjalistycznej porady laktacyjnej lekarza i położnej do świadczeń 
gwarantowanych w ramach ambulatoryjnej opieki specjalistycznej (AOS) było jedną z 
propozycji rozwiązań systemowych w zakresie poprawy jakości poradnictwa laktacyjnego 
wypracowanych przez ten Zespół. Przygotowany przez Zespół projekt karty świadczenia 
opieki zdrowotnej został zaakceptowany przez Panią Ministrę Zdrowia Izabelę Leszczynę,  
12 kwietnia 2024 r. i przekazany do Departamentu Lecznictwa z prośbą o jego skierowanie 
do opinii Prezesa Agencji Oceny Technologii Medycznych i Taryfikacji (AOTMiT).
W związku z negatywną rekomendacją Prezesa AOTMiT w sprawie zasadności kwalifikacji
świadczeń opieki zdrowotnej: „Specjalistyczna porada laktacyjna lekarza” oraz
„Specjalistyczna porada laktacyjna położnej” - jako świadczenia gwarantowanego z zakresu
AOS, zgodnie z art. 31b ustawy z dnia 27 sierpnia 2004 r. o świadczeniach opieki
zdrowotnej finansowanych z środków publicznych (Dz. U. z 2024 r. poz. 146) ostateczną
decyzję co do zakończenia dalszych prac dotyczących kwalifikacji ww. świadczeń jako
świadczeń gwarantowanych z zakresu AOS lub podjęcia prac legislacyjnych zmierzających
do zakwalifikowania ww. świadczeń jako świadczeń gwarantowanych z zakresu AOS
podejmuje Minister Zdrowia.
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Należy zauważyć, że obecne standardy kształcenia obejmują zagadnienia związane z 
poradnictwem laktacyjnym. Brak jest dodatkowych zaleceń, ponad obowiązujące 
standardy, dotyczących realizacji przygotowania ciężarnej do karmienia w przypadku 
obecności u niej poważnych czynników ryzyka skutkujących problemami z karmieniem 
piersią lub rozwiązywania rzadkich, złożonych, przewlekłych i powikłanych problemów 
związanych z laktacją i karmieniem piersią, niemożliwych do rozwiązania w ramach 
podstawowej porady laktacyjnej. Należy również podkreślić, że obowiązujący, polski 
standard organizacyjny opieki okołoporodowej obejmuje zagadnienia dotyczące edukacji i 
poradnictwa w zakresie laktacji, które są zgodne z aktualnymi wytycznymi klinicznymi.

Z wyrazami szacunku
z upoważnienia Ministra Zdrowia
Jerzy Szafranowicz
Podsekretarz Stanu
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